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Discuţii bizantine 

Surmenajul şcolar la noi. 
Exis tă sau n u problema s u r m a j u l u i pentru 

Şcoala românească ? 
E o întrebare la care răspunsul nu vine atât de uşor, când 

însăşi puţinii noştri buni pedagogi şi pedologi nu sunt de acoţu" 
in această privinţă. 

Aşa, D-l prof. VI. Ghidionescu, neobositul cercetător clujan, 
susţine că şcolarii noştri nu se surmenează, ci fac mai mult efor
turi în anumite timpuri ale anului, ca apoi să cadă într'o lenevie 
cu lipsă totală de muncă. (Vezi rezum, conf din Nr. 13 al »A.Ş."). 

Pe când D-l D. Theodosiu, reputatul profesor de pedago
gie din Bucureşti, afirmă cu hotărîre că în şcoala secundară sur
menajul e incontestabil şi că şcoala primară dacă ar concede 
optimiştilor că nu surmenează, prepară totuşi în mod criminal 
pentru surmenaj (Vezi „Şcoala şi Viaţa" 1—2—1930). 

De care parte stă deci adevărul ? 
Caca avem în vedere că surmenajul e o stare patologică în 

care echilibrul dintre muncă şi repaos este distrus în urma ex
cesului de muncă; că maximul muncii şcolare inclusiv pregă
tirea lecţiilor e de 5 ore zilnic (până la 12 am); dacă avem în 
vedere că şi munca fizică uzează organismul, ca la ţară copiii 
muncesc mult fiziceşte în timpul şcolarităţii; că în fine condiţiile 
inferioare de traiu şi igienă dela noi — acasă şi la şcoală — 
înrăutăţesc mult uzura organică pricinuită de munca intelectuală, 
— suntem înclinaţi a crede că D-l Theodosiu are toată dreptatea. 

Şi o are — căci slavă Domnului, avem şi în România noa-
s ră şcoli primare în care se munceşte cu adevărat, dacă în 
«nele se pierde vremea înzadar. Şi sunt multe de acelea, în medii 
rurale sărăcăcioase, unde toate condiţiile deplorabile de traiu pre
pară pentru surmenajul şcolar. 

Aceasta însă, numai când e vorba de şcoala primară. Cu 
şcoala secundară se schimbă lucrurile — şi credem că numai aci 
s'a gândit D-l Ghidionescu când a afirmat cele de mai sus. Iar 
ceeace afirmă D-l Theodosiu cu atâta siguranţă pentru noi apare 
problematic. Pentru ce? 

Mai întâiu să nu uităm că elevii noştri (secundari) sunt 
Români. Se ştie doar că munca Românului nu cunoaşte eforturi 
prelungite nici o prea riguroasă disciplină. O spun aceasta nu 
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numai cercetătorii străini, ci şi cei mai competenţi dintre ai no
ştri.. „Lui îi place mai mul ritmul neregulat pe care-1 găsim In 
viaţa omului primitiv; zile cu muncă din greu urmate apoi de 
lungi pauze de sărbătoare ; încordare cât de tare numai nu con
tinuă. Românul ia mun;ă dă iureş ca la război. Cu zorul el face 
minuni... Aşa-face şcolarul, aşa negustorul, aşa funcţionarul" ' ) . 

Ni se \a obiecta cu siguranţă atunci, că şi în şcoala pri
mară avem acelaş elev (român) leneş, cu aceeaşi metodă de 
muncă. Da, vom răspunde, avem acelaş elev în care „trăeşte 
încă sufletul strămoşilor păstori şi agricultori primitivi, suflet ce 
se agită câteva luni pe an şi hibernează tot restul timpului", dar 
« e poate spune că în şcoala noastră primară, unde a mai pătruns 
câte ceva din spiritul nou, ce animă educaţia, elevul munceşte ala
iuri de învăţător. Aci nu-1 poţi face să muncească sub amenin
ţarea notei proaste — sancţiune Ia lungă scadenţă, ce se aplică 
obişnuit în şcoala secundara — decât din imboldul ce natura a 
sădit în el. De tras chiulul nici vorbă, căci examinări se fac în 
orice lecţie. întreaga clasă ia . parte activă la predarea lecţiei. 
Învăţătorul face lecţia cu copiii fiind silit să plece dela nivelul 
lor intelectual. 

Dar în şcoala secundară (românească)? O cunoaştem cu 
toţii de altfel, şi n'avem decât să ne amintim. Aci profesorul — 
de ce n'am spune-o — cu metodele sale medievale scolastice 
(onoare excepţiilor) predă lecţie după lecţie, fără ca în realitate 
să se adreseze elevilor săi. Cum metoda obişnuită de predare e 
cea monologică-expozitiva, el tace lecţia singur, când elevii dorm 
-s iu simulează o atenţie încordată. Examinare se face de regulă 
numai Ia finele trimestrului când se dau note; atunci ce e drep
tul, fac şi elevii noştri eforturi. Încolo, .La examinare profesorul 
-de şcoală veche urmează aceeaş cale ca şi la predare, căci scoate 
-afara din bănci 2—3 elevi pe cari îi ascultă, iar restul rămâne 
o clasă moartă. Forma de monolog continuă şi..; atunci, căci 
.profesorul cere elevului să-i spună o strofă sau un capitol, apoi 
dă cuvântul altuia să continue şi aşa mai departe*2). 

Iată deci cum, după a noastră părere, surmenajul poate face 
victime în şcoala primară românească — unde se fac lecţii şi după 
amiazi3) — dar nici decum în şcoala noastră secundară de astăzi. 

Saint-Jéróme. j 
J ) C Rädulescu-Motru: CiUtm-a română şi politicianismul, pp, 122-3. 

2 ) Nicolae Moisescu : Şcoala educativă,- Cap. 11. 
3 ) Germania, Anglia, Norvegia, Franţa, Elveţia, au introdus şcoala 

•de dimineaţă, din aceasta cauză. Unde mai pui ca acolo copiii nu mun
cesc atâta., iar condiţiile de traiu sunt incomparabil superioare celor d*al noi. 
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Pedagogia şi arta. 
Cu aripile fâlfâind şi neoprite de nimeni în drumul lor„. 

străbătând luncile cu iarbă verde, livezile mirositoare, stâncile 
pleşuve ale munţilor şi cu dorinţa de-a ajunge cât mai departe,, 
ideile pedagogice moderne merg până în cel mai afund colţişor 
de pământ, să dea o mai sănătoasă formă învăţământului şi cari 
vor servi ca mij'oc idealului pus — celor setoşi de ele. 

Acolo, unde sunt încoronate de seva interesului cald, îndul
cesc zi de zi viaţa sufletească a păstorului, care vede că numai 
aici i-a mai rămas singurul alin sufletesc, şi-i dă toată contri
buţia să-şi schimbe din ce în ce în spre mai bine metodul de-a 
învăţa şi deprinde oile ce le paşte, căci oile nu se vor rătăci d e 
vor avea păstor bun. 

Ştim că n'au fast întotdeauna, la fel, ideile răspândite de 
pedagogii timpului în ce priveşte creşterea tinerei generali. Isto
ria pedagogiei ne arată cu şirul de nume strălucite ca: Socrate, 
Plato, Aristotel, Seneca, că din toate principiile nutrite de ei*, 
referitoare educaţiei, una singură predomina şi anume; Valoarea 
individului consta în puterea lui de adaptate la viaţa socială. 
Personalitatea era oarecum neglijată. Individul nu era decât un 
mijloc pentru ajungerea scopului societăţii. 

Pedagogia lumii noi acordă individului valoarea în sine şl* 
instalează personalitatea. Nouă ne trebuesc personalităţi, indivizi 
ce trébue să fie stăpâni pe ei, obiectivi in faţa subiectivităţii. 
.Educaţia nu mai tinde astăzi să niveleze individualităţile, ci să. 
le diferenţieze. Adevărata ei glorie constă în faptul că nu ne dă 
produse de fabrică, rezultatul unei aplicări identice a aceloraşi 
norme asupra tuturor indivizilor, ci opere de artă, cari rezultă! 
dintr'o aplicare variată a normelor generale, potrivit diferitelor 
firi individuale" >) 

Şi cui este dat să aducă la îndeplinire şi să mânuiască, 
cu măestrie, aceste norme de educaţie către care merge astăzi 
pedagogia modernă ? Sigur, că învăţătorul. Deci rolul cei mal 
inalt, mai nobil, mai plin de răspundere este al păstorului, care 
cu drept cuvânt este sufletul şcoalei şi cel dintâi factor pentru 
înaintarea culturală a unui stat. De felul cum învăţătorul va pro
ceda formarea buhelor deprinderi, la înmagazinarea cunoştinţelor 
conform vieţii sociale, va depinde în cea-mai mare parte viitorul 
ţării. Şi-acum întorcându-mă la subiect voiu arăta — din cele 
cetite — cum pun tema unei predări lesnicioase şi cu rezultat 
bun unii din marii pedagogi. 

' ) G . G . Antonescu: Din problemele .pedagogiei moderne. 
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' Ilustrul scriitor şi pedagog german H.Scharrelmann spune: 
xOrele de pregătire trebuesc să fie ore de sărbătoare", vorbind 
de orele când învăţătorii vor să-şi pregătiască lecţiile şcolare. 

«Cât de frumoase sunt vorbele acestea, care ne dau cea maîbună 
emblemă pentru ridicarea neamului. Căci dacă suntem nutriţi 
numai de bunuri ideale şi de viul interes de-a căuta ca pe zi 
de zi ce trece să ţinem lecţii cât mai interesante, plăcute şi cu 
conţinut cât mai folositor, dacă ne facem datoria sfântă nu din 

africa de legi, regulament, inspecţii sau ceva mai bine de senti
mentul datoriei, ci din dragostea, iubirea faţă de micii auditori, 
atunci putem spune că întrucâtva ne-am făcut datoria faţă de 
neam, ţară, căreia îi slujim. Când pedagogia modernă ne vorbeşte, 
zice întrealtele: nu- cu băţul ameninţător, cu faţa încruntată cu 
ochii turburaţi şi cu gura spumegată de mânie să silim pe copii 
la învăţătură, ci jucându-ne, alergând, plângând, râzând împreună 
cu ei, să le dăm ocazie de-a simţi şi prinde adevărurile ştiinţei. 
Să ie deschidem cartea cea mare a naturii şi împreună cu 
ei să urcăm şi să scoboram dealurile gâfâind şi aici în mirosul 

-de viorele, brebenei şi ghiocei, în cântecele pâsărelilor şi zum
zetul albinelor ce-ţi farmeacă auzul, aici deci în aerul îmbălsă
mat al grădinii, plin cu mireasmă proaspătă de flori să ne între-
cem în lecţiuni cât mai interesante şi plăcute. Lecţiile să fie inte
resante fiindcă tot ce se învaţă sub imboldul interesului puternic, 
rămâne adânc săpat în inimă. Să nu ne mulţumim numai cu în
ţelegerea cunoştinţelor, cu a adevărului ci cu simţirea lui. Deci 
nu prin teorie, idei şi reprezentări putem mişca sufletul copilu
lui ci prin acţiune şi sentiment. 

După cum spune distinsul pedagog Nisipeanu .- „Ştiinţa, 
care nu pleacă din inimă, e ca un material de construcţie care 
se zideşte cu un ciment prost, care nu face „priză"... Din con
tră, ştiinţa care răscoleşte, prin procedeele ei artistice dă a se 
înfăţişa, partea cea mai profundă a sufletului, inima, e singura 
care se prinde adânc şi de creer".2) Conducându-ne după aceste 
rânduri ale neobositului nostru pedagog, va eşi în evidenţă — 
mai cu seamă — în urma lecţiilor predate, dacă lecţiile au inte
resat adânc, sau nu, atât pe învăţător cât şi pe elevi, dacă au 
fost simţite, munca ce a depus o fiecare şi talentul artistic la care 
a ajuns. La povestiri în deosebi, făcând mimică şi variaţie de 
ion având în vedere ideile de mai sus, vom vedea cum rămân 
copiii cu gura deschisă, aşteptând par'că să-ţi soarbă cuvântul 
de pe buze. 

r ) G. H. Antoneseu, Din Problemele Pedegogiei modeme. 
' ) Revista „Pentru inima copiilor*. 
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. Acestea sunt câteva din principiile pedagogiei moderne efi
cace, cari ne animează de-a merge pe drumul pornit cu mai 
mult curaj. 

învăţătorul îndrăgostit de marea lui chemare, auzind de-
ideile ce flutură din tară în tară, care merg să ţină în vigoare 
formarea de personalităţi, va urmări şi încerca mereu de-a intro
duce în lecţiile sale ceva nou şi-atunci sigur nu va cădea în 
rutină. 

Nu va uita că la lumina lui se va aprinde şi va lumina 
töt ce până atunci a fost în întuneric şi de felul cum el va lumina 
pe cei din prejur, mai puternic sau slab se vor forma generaţiile 
viitoare, ce se succed ca valurile, de care va depinde viitorul 
frumoasei Românii. 

Cubleşul-Român. COSTICÄ LWPESCU.. 

învăţătorul... numai sergent...t 
Dacă — Doamne fereşte — un nou răsboiu ar suna clope-

tele şi-ar anunţa ziarele, învăţătorul ar fi capabil să comande 
plotonul sau chiar compania. 

Astăzi însă, când ţara este 'n pace, când armele nu scot 
fum şi plumbii lor nu ies decât la exerciţii, când săbiile se niche
lează pentru paradă, fără a se ascuţi de răsboiu, învăţătorul nu-i 
capabil să ajungă decât sergent, ori caporal! El este menit să 
ajungă ceiace ajang toţi elevii lui, cari au absolvit cele 4 clase 
primare, sau de cele mai multe ori nici atât! 

Cu dl şef de Post, care n'are decât certificatul celor 4 
cl. primare, învăţătorul trebuie să vorbească cu oarecare sfială, 
că doar este plotonier şi-i este superior în grad. 

La fel, învăţătorul nu trebuie sa ridice ochii în faţa unui 
dn. sublocotenent, că doar (ace parte din tagma gradelor infe
rioare, care nu-s creiate decât pentru executarea ordinelor. 

* * 
* 

Au uitat legiuitorii noştri, când la Oituz, Mărăşti şi Mără^ 
şeşti, dascălul român a comandat companii cu o tactică, ce 
puţini ofiţeri activi ar fi avut-o în acele situaţii. 

Au uitat de dascălul modest, care fără murmur şi-a dai su
fletul pe câmpul de bătaie. 
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Au uitat dmnii legiuitori de cei 1000 şi mai bine de das
căli cari şi-au găsit mormântul pe Olt, la Dragosiave, la Jiu şr 
Mârăşeşti. Şi au uitat Dior de dascălul, care cu galonul de 
ofiţer pus în pripă a ştiut să se achite cu cea mai mare con
ştiinciozitate faţă de ţară, neam şi tron., 

. . . Cu câtă sete nu ascultam pe un coleg, ce în marele 
răsboiu comandase un ploton. Cum prin ploaia de glonte, prin 
fumul obuzelor duşmane, n'a şovăit o clipă, ca primul să treacă 
Oltul pentru a pune stăpânire pe malul celălalt! 

Astăzi însă, când pela Predeal nu mai trecem să ne luam 
frumosul Ardeal; când pela Reni şi Ungheni nu mai trecem sä 
desrobim pe fraţii Basarabeni; când pela T.-Severin -nu mai tre
cem să ne reluăm bogatul Banat, învăţătorul înjoseşte clasa ofi
ţerească de-ar purta la zile solemne gradul de sub-locotenent. 

Prin cultura lui, el este incapabil să asimileze cunoştinţele 
militare . . . 

Ca unul însă, ce-am putut deschide porţile unei Şcoli Mili
tare, pot să cer acelora ce cred în felul de mai sus, să se intere
seze de rezultatele obţinute de învăţători ia astfel de şcoli. 

Un argument autentic: plotonul din care făceam parte la 
şcoala militară a fost condus de un coleg; la examenul de sub
locotenent de rezervă, notele obţinute de subsemnatul au făcut 
ca primul şub-locotenent pe ploton să fie tot învăţător. 

Şi daca în felul acesta ştiu învăţătorii să se achite faţă de 
un drept, de ce să Ii se ia ? ..De ce să le aruncăm cuvinte In
sultătoare ca: n'au cultura suficientă, pentru a deveni ofiţeri de 
rezervă ? 

De ce să le luăm un drept, care mai întâi u de orice a fost 
• sfinţit cu sângele alor 1000 de dascăli acum 14 ani ? 

Iată întrebări, pe cari ni le punem noi, dascălii, astăzi 
când versiuni nedesminţ te ne anunţă, că din nou se încearcă a 
ne lua acest drept. " ' ' 

Iată o chestiune de onoare, pentru tare conducătorii noştri 
— învăţători — trebuie să ne pună în gardă cu un ceas mai 
de vreme. 

NICOLAE D. MARIN 
înv. dir. 

Sub-Locot. de rezervă 
Budeşti, jud. Cluj 
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Din răbojul vremii. 
— învăţător şi consideraţie. — 

Azi am primit o scrisoare dela un coleg sas. E învăţător 
într'un sat de pe Târnave. Această scrisoare îmi aminteşte şi mă 
face să asociez aceste două cuvinte: învăţător şi consideraţie. 
Şi iată de ce. E ştiut ca dăscălia ca şi slujirea altarului a fost 
atât în vechime cât şi în prezent, un apostolat, o misiune. De 
aceia ea n'a fost îmbrăţişată niciodată, şi nici nu poate să fie 
decât de oameni cári vreau, şi se jertfesc. Abnegaţia şi altruis
mul în genere sunt calităţi ce presupun şi au ca substrat un 
suflet nobil. Delicateţea aceasta, unită cu o energie de fier, este 
o zestre care naşte, se capătă şi se poate câştiga — şi care e 
singura chezăşie a unui învăţământ educativ. 

Pentru cel care e un chin a da mereu, fără a lua, şi 
catedra o tabără din negocierele căreia îşi câştigă existenţa ca 
dintr'o ori care altă meserie, nu e recomandabile şi nici nu se 
găsesc «domnişori" a o îmbrăţişa. Aceşţea-şi găsesc posturi mai 
remunerabile unde dau mai puţin şi iau.mai mult şi e bine aşa. In 
această pleavă trecută prin treerul frecuşurilor cotidiane cu ţinta 
bine definită a câştigului, dăscălia apare ca sublimul nimb al Olim-
pului imponderabil, ori ca rusticul semănător care din truda mâ nilor 
sale. n'a pretins mai mult decât să hrănească şi se fie lăsat în pace. 

„Pe cine nu laşi să moară, nu te lasă însă să trăeşti". 
Fiul ajuns la maturitate uită pe tatăl; elevul eşit din şcoală, pe 
învăţător. Şi dacă nu-i face şicană ori îi joacă renghiuri apoi îi 
«ste indiferent. E veşnica poveste Ia mijloc: nerecunoştinţa. 

„Cu toate că profesiunea de — dascăl — în România este 
un eroism benevol pentru care patria nu a fost şi nu este recu
noscătoare", trebue să fie la mijloc măcar un dram de bun simţ. 
O tagmă de oameni care pe lângă nevoile materiale va fi huiduită 
şi desconsiderată — şi concomitent cu aceasta i se cer jertfe 
peste măsură de grele, acea nu poate să şi menţină echilibrul 
sufletesc şi trebue să repugne, să izbucnească într'o alarmă, care 
numai bine nu le-ar căşuna foştilor elevi ai dascălilor! Şi nu mă 
indoesc că toţi au fost elevi ai dascălilor, afară de analfabeţi. 
De aceştia nu vorbesc. Nu ne am înţeles cu ei nici odată. Ne 
adresăm însă celorlalţi cu acelaş glas părintesc ca pe vremuri şi. 
alăturea cu Friedric W . Förster, zicem : Mai multă bunătate". 
Nu aruncaţi cu pietre în cei cari v'au dat hrană sufletească! Daţi 
fiecăruia ce se cuvine. 

In împrejurările de astăzi, nouă ne ajunge şi o vorbă bună 
— mai multă consideraţie. 

Acestea impresii, mi le răscoli în suflet scrisoarea concetă-
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teanului şi prietenului meu sas de pe Târnave care-mi spune că 
a fost primit „cu cea mai mare pompă, cu călăreţi, fanfară şi 
şi jocuri" de enoriaşii săi la care găseşte totdeauna măcar o 
bucată de péine şi o vorbă bună, dacă nu mai mult. 

Iată că mai avem multe de învăţat de la concetăţenii noştri 
minoritari. 

Feiurdeni. Gh. RACOTZl. 

• • • 

Un pezzo di legno 
per r i sca ldare la scuola . . . 

Cuvintele acestea prinse din „II Cuore", cartea scumpă a 
şcolarilor din toată lumea, însemnea/ă o bucată de lemn pentru 
a încălzi şcoala. 

Edmond de Amicis, autorul „Inimei" de copil, va rămâne 
nemuritorul creator al unor pagini de o frumuseţi unică între 
literaturile de acest fel, cari respiră în acelaşi timp umanitaris
mul cel mai înalt. 

Iată bunăoară aceste cuvinte. După ce autorul ne, face să 
•simţim fiori de bucurie la căderea primilor fulgi de zăpadă, după 
ce ne descrie jocurile şi bucuriile copilaşilor cu acest prilej, nu 
vită a le atrage atenţia asupra rigorilor iernii pentru mulţi din 
semenii lor, în cuvinte ca acestea: 

„Voi sărbătoriţi iarna. Dar sunt copii cari n'au nici pâne, 
nici ghete, nici foc. Ce ne ne son migliaia i quali scendano ai 
villaggi con un lungo cammino, portando nelle mani Sanguinanti 
dai geloni un pezzo di legno per ricaldare la scuola"... Etc. 
•{„Sunt o mulţime de copii cari, la sate, bat un drum lung, pur
tând în mâinile sâugerânde de ger, o bucată de lemn pentru în
călzitul şcoalei"...).' 

* * 
Desigur o stare de lucruri din secolul trecut, când s'a scris 

această, se va ;ice — şi mai mult: o stare de lucruri din şcoa
lele italiene. 

Dar nu! Starea de lucruri — cu bucata de lemn — e atât 
de actuală pentru şcoalele din România, că-mi vine să mă întreb 
dacă nu cumva Amic's va fi fost profet şi se va fi inspirat din 
viitorul şcoalei române. 
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Căci iată ce citii mai zilele trecute într'un mare cotidian* 
din Capitală: 

„Din raportul unui subrevizor şcolar se constată că unii în
văţători au fost siliţi să oblige pe şcolari să aducă deacasă câte 
un braţ de lemne ca să poată fine clasă". 

„Prefectura judeţului â obligat comunele să achite sumele 
necesare întreţinerii şcoalelor, dar foarte multe comuné rí au exe
cutat acest ordin", etc. 

Această ştire, publicată în cel mai răspândit ziar românesc^ 
menită să producă mirarea străinilor ce n'au idee de gospodăria 
şcoalelor noastre, n'are pentru noi nimic senzaţional. Nu e sin
gura în felul éi. E una dintr'o mie. 

* 
* * 

Când au luat fiinţă Comitetele şcolare, legiuitorul va fi ra
ţionat desigur ca şi dl Spiiidon Popescu ' ) , că în împrejurările 
grele de după războiu, ele sunt singura salvare a şcoalei. Statul 
are destule sarcini şi nu mai poate întreţinea şcoalele. Comitete'e-
au iniţiativa particulară — colecte, serbări, venitul obştiilor — şi 
esenţialul: ajutorul comunei politice. 

Când însă comunele sunt refractare şcoalei şi culturei po 
porului, când refuză a achita cotele datorite comitetelor, sub mo
tivul că nu sunt bani, când în fine împotriva organelor comunale 
renitente, nu se iau măsuri şi nu se dau sancţiuni, ne punem în
trebarea: Mai au vre-un rost comitetele şcolare, cari numai în
curcă şi compromit învăţământul ̂  

Să răspundă cine ştie. 5. / . 

_ +++ 

Spicuiri pedagogice. 
de IR. 

„Lăsaţi copiilor maximum de spontanietate! 
Nu întrebuinţaţi disciplina autoritară, care le paralizează 

voinţa ! 
Asociaţi copii la conducerea clasei şi a şcoalei! 
Obişnuiţi-i a lucra prin ei înşişi! 
Deprindeţi-i a cugeta prin ei înşişi, căci numai aşa vom 

avea personalităţi în viaţă." 
Förster 

' ) „Contribuţie la munca pentru ridicarea poporului". 
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Assip Lourié zice : 
Numai o meserie obligatorie pentru fiecare tânăr va puteai 

pune capăt lenei bolnăvicioase care cotropeşte o bună parte din 
tineret. 

Viitorul va aparţine acelui popor - care va impune fiecărui 
cetăţean o profesiune manuală. Aceasta nu vastângeni deloc des-
voltarea şi înflorirea ştiinţelor, literelor şi artelor. Munca manuală 
nu e nici-o piedică pentru munca cerebrală. Din potriva, nu vor 
fi aţâţi trântori, aţâţi paraziţi, cari trăiesc din înşelătorii ori dîm 
sinecuri. Fiecare avându-şi existenţa asigurată în mod cinstit, va 
fi independent, moraliceşte şi intelectualiceşte şi va putea atinge, 
idealismul cel mai înalt. 

- — • 

însemnări pe răboj. 
Eminescu a fost sub-revizor şcolar. Fără îndoială că revi

zorul întreg îşi va fi închipuit că este cei puţin îndoit de inteli
gent decât ajutorul său; inspectorul de patru ori mai deştept ţ 
directorul general de şeaisprezece ori şi ministrul de treizeci şi 
două de ori. 

Apropos: unde sunt toţi ăştia acum ? 

(Gazeta noastră ilustr.), 

• • • • 

Adunarea generală 
a învăţătorilor noştri 

s'a ţinut aci la Cluj — sala Prefecturii judeţului — în ziua de 
29 Noemvrie a. c. Pe lângă cei vre-o 50 — 60 învăţători prezenţi 
— oraş şi judeţ — au mai luat parte la aceasta adunare şi dnii 
revizori şcolari C. lencica, M. Sasu şi A. Pora, apoi dl A. Pampu, 
asistenul la Laboratorul de pedologie şi pedagogie experimen
tală Cluj. 

Adunarea s'â deschis la orele IO ' / î a- m - de către dl Vasile-
Chintoan, preşedintele secţiei, care, arătând jalnica situaţie în care 
a ajuns învăţătorlmea, apelează la solidaritatea tuturor învăţători 
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lor din judeţ pentru a salva ce se mai poate. Asemenea îndeamnă 
la solidaritate pe învăţători şi dl C. lencica, care răspunde la sa
lutul anticipat al preşedintelui. După aceste vorbiri a urmat ce
tirea rapoartelor: dl Gh. Tilinca, secretarul secţiei, face un raport 
amănunţit asupra activităţii secţiei, iar dl 1. Biji prezintă raport 
despre situaţia casei. La acest punct ţinem să amintim, că a 
făcut bună impresie asupra auditorului activitatea frumoasă, pe 
care a desfăşurat-o unele subsecţii, în special subs. Borşa, care 
are preşedinte pe dl D. Popescu, un învăţător harnic şi însufleţit. 
Subsecţia Mociu, unde nu s'a lucrat nimic, a lăsat rea impresie. 

După aceasta a urmat conferinţa interesantă a dlui asistent 
A. Pampu (fiul regretatului învăţător I. Pampu din Alba-Iulia) 
•despre „Limbajul la copil". Distinsul conferenţiar a fost mult 
aplaudat de către auditor. D. V. Chintoan a făcut o dare de 
seamă asupra congresului Asoc. ţinut la Bucureşti în Oct. a. c. 
Dnii A. Mitrea şi D. Popescu au arătat în scris relele mari care 
ar proveni în cazul când o parte din salarul învăţătorului ar fi 
încasat dela comună. In jurul acestui punct au mai vorbit dnii 
Ş. Tătaru, P. Ciociu şi Oh. Onişor. Dnii V. Călugăru şi I. Mol
dovait, în numele comisiunilor exmise penlru cenzurarea rapoar
telor, propun ca rapoartele sus menţionate să fie aprobate, ceace 
se aprobă de către adunare. Asemenea se mai aprobă ca mem
brilor din comitetul secţiei şi a comisiuni cenzorilor să li se 
plătească din caseria secţiei cheltuelile efective pentru deplasările 
la şedinţe. Tot aşa pe viitor vor primi şi subsecţiile anumite 

.ajutoare pentru acoperirea cheltuelilor de corespondenţă. La pro
punerea dlui V. Călugăru se expediază o telegramă dlui D. V. 
Toni, preşedintele Asociaţiei gen. în care învăţătorimea din acest 
judeţ îl asigură de tot concursul şi consideraţia. In fine dl Traian 
Şuteu, fost preşedinte al învăţătorimii ardelene, prezintă moţiunea 
următoare, care e primită neschimbată şi votată cu unanimitate 
de către cei prezenţi: 

„Invăţărimea română din municipiul şi judeţul Cluj, întru
nită în Capitala Ardealului în adunarea sa generală din 29 Noem-
vrie 1931 adânc convinsă de rostul ei în opera de consolidare 
a Statului român şi conştientă de vremurile grele prin care trece 
neamul şi ţara, aduce următoarea hotărâre: 

1. Aprobă toate demersurile făcute de conducerea asociaţiei 
generale a învăţătorimei din Româniu în frunte cu preşedintele ei 
dl D. A. Toni şi se solidarizează în atitudinea manifestată de 
dânsul pentru reintrarea în legalitate sub raportul salarizării. 

2. Aprobă angajarea la luptă a întregei Federaţii a corpului 
didactic de toate gradele, pentru ca şi în viitor întreaga salari
zare a învăţătorilor să se facă de către Stat. Toate izvoarele prin 
cari ar trebui să contribue comunele şi judeţul la susţinerea şcoa-
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lelor sunt iluzorii şi astfel întreaga organizare a învăţământului 
primar este ameninţata, iar existenţa Învăţătorilor primejduită. 

3. Pentru o bună funcţionare a şcoalei primare, învăţâtorimea 
cere să i-se achite lefurile la timp, fiindcă întârzierile de mai 
multe luni, aduc cu sine anihilarea oricărei posibilităţi de muncă. 

4. Să cere domnilor parlamentari membri ai corpului didac
tic cea mai deplină solidarizare cu colegii lor, formând un bloc 
pentru susţinerea şi apărarea drepturilor şi intereselor şcoalei şt 
învăţământului. 

După votarea acestei moţiuni la orele \ x / 2 p. m., preşedin
tele închide adunarea, iar bieţii noştri învăţători, neplătiţt (te 
3 luni, se reintorc la căminurile lor uude pe cei mai mulţi îi 
aşteaptă foamea şi mizeria. Oare când se va face dreptate şi pentru, 
aceşti mucenici? 

Corespondent. 

Din activitatea cercurilor 
culturale. 

Cercul cultural „Mociu" şi-a ţinut prima şedinţă în comuna 
Vaida Cămâraş la 25 Oct. a. c. Din cei 38 înv. ai cercului au 
participat numai 16. Lecţia practică („Regele Decebat ptru cl. IV)b 
a fost ţinută de dna înv. Otilia Marian din localitate, care a fă
cut o lecţie toarte reuşită. Dl Gh. Pleşa, preş. cercului, a confe
renţiat despre: Viaţa şi faptele lui Pestalozzi. La şedinţa publică 
a participat un public foarte restrâns, observându-se ura perso
nală dintre confesiunile din comună (români uniţi, cari sunt de 
alt fel in minoritate şi unguri reformaţi) şi indiferentismul faţă de 
şcoală. Şi aci a conferenţiat poporului dl Gh. Pleşa, vorbind fru
mos despre: Muncă, cinste şi economie. După acestea a urmat 
un program frumos, constatator din o piesă teatrală, recitări de 
poezii, cântece şi jocuri şcolare, pe care l'a executat bine elevii 
români, conduşi de harnica învăţătoare, dna O. Marian. Este de 
notat, că setţia maghiară, condusă de dşoara Ana Hroh, n'a de
butat cu nimic la serbarea aceasta. Nu e de mirare dacă ţăranii 
unguri de acolo nu arată dragoste către şcoala noastră. 

A doua şedinţă a fost ţinută în comuna Palatca la 22 Noem-
vrie a. c. Prezenţi iarăşi numai 16 din 38 învăţători. Cei prezenté 
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hotărăsc şi cer organelor şcolare competente să scuze pe cei 
absenţi, motivând absenţele acestora cu timpul nefavorabil şi co
municaţia foarte grea. Lecţia a fost ţinută de dl înv. Grigore 
Ghiroaga, care a tratat foarte bine subiectul: „Ţinutul Banatu-' 
lui" la cl. III. In lipsa conferenţiarului oficios,. a conferenţiat ia
răşi dl. Gh. PJeşa, care a vorbit despre: "Disciplina în şcoala 
primară''. 

La şedinţa publică de aci a luat parte foarte mult popor. 
A conferenţiat dl Silviu Orosfăian despre: „Preotul şi învăţătorul 
ca factori culturali in comună". După aceasta a urmat desfăşu
rarea unui program bogat şi ales, executat de elevii şcoalei sub 
conducerea harnicului învăţător Qrigore Ghiroagă. 

* 

Cercul cultural Calată şi-a ţinut prima şedinţă în comuna 
Calată la 22 Noemvrie a c. Au participat 25 învăţători. După 
participarea tu serviciul divin a urmat şedinţa intimă unde a ţi
nut lecţie practică dşoara înv. Elena Goga („Regula de trei sim
plă" la cl, IV) şi a conferenţiat dl înv. Nie. Brad („Efectele ne
gative ale educaţiei fizice). 

Atât lecţia cât şi conferinţa au fost bine tratate. S'a propus 
•şi hotărît ca pe viitor lecţiile practice să nu mai fie făcute de 
către înv. şcolii unde se ţine şedinţa, ci de către înv. streini. 
Aceasta pentru a nu se suspecta, că învăţătorii prelegători şi-ar 
pregăti elevii. La propunerea dlui înv. Călcâi s'a hotărît să se 
formeze un cor bisericesc, dirijat de către dl T. Merca, un bun 
cunoscător al notelor muzicale. 

Şedinţa publică a fost destul de bine cercetată de către po
pulaţia comunei. Aci elevii şcoalei, sub conducerea dlor înv.. 
Vasile Vereş şi Elena Goga, au executat un program frumos şi 
educativ ; s'a predat printre altele şi piesa teatrală „Sgribţuroaica". 
In fine dl. Nie. Brad, înv. în Ciuleni, a ţinut o conferinţă din 

«domeniul apiculturii. 

Cronicar. 
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Dare de seamă 
asupra serbării zilei scoalei in. judeţul nostru. 

— C o n t i n u a r e — .' 

71. Măguri-Răcătău, un cătun în munţii Gilăului, care n'are 
Mocal propriu de şcoală. Dl înv. Dumitru Mocan ne-a trimis fru
moasa sumă de 524 Lei, pentru care merită toată lauda şi recu
noştinţa noastră. 

72 Gârbău. Are şcoală cu doi învăţători: dl Mihai Lungu 
{trecut acum de curând la Valea Drăganului) şi dna Eugenia 
"Gherman. De aci am primit numai 185 Lei. 

73. Bercheş, unde funcţionează dşoarele învăţătoare Cornelia 
Şuteu şi Amalia Şuteu. Ni s'a trimis suma de 100 Lei. 

74. Soporul de Câmpie. Aci funcţionează dl înv. Francisc 
Nagy şi soţia sa, dna Elena Nagy. Am primit 320 Lei. 

75. Doi. Are şcoala cu 1 învăţător, dl Mărgărit C. Popescu, 
•care ne-a trimis 165 Lei. 

76. Ghiurcuta de Jos, un cătun aparţinător comunei politice 
Bălceşti. Dl C. Popescü, înv. şcolii, ne-a trimis frumoasa sumă 
de 315 Lei. 

77. Buteni, unde funcţiona pe atunci dl învăţător I. Furco-
vici, care a colectat suma de 176. Lei. 

78. Bucea are şcoală cu 2 învăţători, dl Iie llea şi dşoara 
-Maria Cobârzan (trecută în Sept. a. c. la Negreni). Ne-au trimis 
300 Lei. <- • • 

79 Lacu, şcoală cu 1 înv., dl Ion Berbecaru, care ne-a tri
mis 160 Lei. 

80, Nearşova, unde funcţionează dşoara înv. Margareta 
Kovács, care a încasat şi trimis frumoasa sumă de 250 Lei. 

81. Domoş are şcoală cu 2 înv., domnii Avram Borţig şi 
Vince Andrei. Am primit 25Q Lei. 
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82. Văleni asemenea are şcoală cu 2 înv., dl Adalbert K ő 
vári şi dna Maria Moldovan. Ni s'a trimis suma de 300 Lei. 

83. //iac, unde funcţionează dl înv. Ludvic Nagy care rie-a 
trimis suma de 100 Lei. 

84. Sămboleni. Are şcoala cu 1 înv., dl Iuliu Gherman. An* 
încasat de aci suma de 175 Lei. 

85. Măcău, şcoakţ cu 2 înv., dl losjf Szász şi Ida Benedek 
Ne-au trimis suma de 308 Lei. 

* In extrasul conferinţelor dlui asistent A. Pampu asupra 
„vieţii efective a copilului", publicat în Nrii 10 şi 11 & c. ai re
vistei noastre, s'au strecorat din nebăgare de seamă mai multe' 
greşeli de tipar, care modifică pe unele locuri înţelesul adevărat 
al textului. Cerem pe această cale cuvenita scuză pentru aceste 
regretabile greşeli. 

* D. Ludovic Nagy, înv. la şcoala prim. de stat No 4, Cluj 
a fost scos Ia penzie pe ziua de 1 Decemvrie a. c. 

* Şcoalele primare minoritare din Cluj au fost subvenţionate 
în acest an cu suma de 550.000 lei, care a fost repartiza ă astfelr 
Şcoalele romano-catolice 214.000, reformate 175.000, unitare 
58.000, luterane 29.000, izraelite neologe 36.000 şi izraelite orto
doxe 36.000. Municipiul Cluj a prevăzut în bugetul anului 1932,. 
pentru aceste şcoli, o subvenţie de 800.000. 

* Bugetul şcoalelor şi al cultelor este fixat la suma de 
3,451.:58.716 Lei, faţă de 6,669.020.118 Lei, cât este bugetul în 
curs. Nu putem deci închipiu cu toţii, ce „feiicire" ne aşteaptă. 

* Ministerul Instrucţiunii a hotărît acum de curând dizol
varea consiliului casei de credit, economie şi ajutor al corpului 
didactic. Până acuma nu cunoaştem motivele acestei dizolvări, 
care a alarmat din nou întreagă învăţătorimea din ţară. 

* Nici până astăzi nu s'a putut ridica salarele de pe 
Sept.-Noemvrie. 

— Va urma 




